

STRATEGIE PENTRU REDUCEREA FENOMENULUI DE BULLYING ȘI VIOLENȚĂ ÎN UNITĂȚILE DE ÎNVĂȚĂMÂNT DIN JUDEȚUL BACĂU

I. Context

Ca urmare a creșterii alarmante a numărului de cazuri de violență și a intensificării fenomenului de bullying în unitățile de învățământ din județul Bacău, Inspectoratul Școlar Județean Bacău a elaborat prezentul document ca instrument managerial care își propune să ofere o abordare coerentă și un mod de intervenție rapidă în vederea prevenirii și combaterii fenomenelor de violență și bullying în mediul școlar, pentru a avea o comunitate de părinți, elevi, profesori capabilă să acționeze ferm, utilizând toate instrumentele puse la dispoziție de către ISJ Bacău și partenerii săi la nivel județean: Instituția Prefectului, Inspectoratul de Poliție Județean Bacău, Inspectoratul de Jandarmi Județean Bacău, Inspectoratul pentru Situații de Urgență al Județului Bacău, Direcția Generală de Asistență Socială și Protecția Copilului, Consiliul Județean al Elevilor Bacău, asociații de părinți.

II. Cadru legislativ

Prezenta strategie este elaborată ținând cont de:

- Ordinul ministrului educației naționale nr. 1.409/2007*) privind aprobarea Strategiei pentru reducerea fenomenului de violență în unitățile de învățământ preuniversitar, cu modificările și completările ulterioare
- Ordinul ministrului educației nr. 4183/04.07.2022 privind aprobarea Regulamentului-cadru de organizare și funcționare a unităților de învățământ preuniversitar
- Ordinului ministrului educației naționale și cercetării științifice nr. 4742/2016 pentru aprobarea Statutului elevului și se corelează cu prevederile Legii nr. 272/2004 privind protecția și promovarea drepturilor copilului, republicată, cu modificările și completările ulterioare
- Hotărârea Guvernului nr. 49/2011 pentru aprobarea Metodologiei cadru privind prevenirea și intervenția în echipă multidisciplinară și în rețea în situațiile de violență asupra copilului și de violență în familie
- Ordinul ministrului educației și cercetării nr. 4343/27.05.2020 privind aprobarea Normelor metodologice de aplicare a prevederilor art. 7 alin. 1[^], art. 56[^] și ale pct. 6[^] din Anexa la Legea educației naționale nr. 1/2011, privind violența psihologică – bullying

- Planul Național Comun de Acțiune pentru creșterea gradului de siguranță a elevilor și a personalului didactic și prevenirea delincvenței juvenile în incinta și în zonele adiacente unităților de învățământ;
- Planul Teritorial Comun de Acțiune pentru creșterea gradului de siguranță a elevilor și a personalului didactic și prevenirea delincvenței juvenile în incinta și în zonele adiacente unităților de învățământ preuniversitar, în anul școlar 2022-2023, în județul Bacău.

III. Scopul strategiei:

- diminuarea și eliminarea contextelor de manifestare a violenței și bullyingului în unitățile de învățământ din județul Bacău;
- stabilirea modalităților de intervenție promptă, conform prevederilor legale, în cazul constatării comiterii actelor de violență și bullying la nivelul unităților de învățământ în vederea creșterii gradului de siguranță a elevilor în mediul școlar.

IV. Obiectivele strategiei:

- identificarea și implementarea măsurilor necesare pentru reducerea cazurilor de violență și a fenomenului de bullying în unitățile de învățământ preuniversitar din județul Bacău;
- optimizarea cadrului de cooperare între elev-profesor-părinte la nivelul școlii, dar și între unitățile de învățământ și ISJ Bacău;
- stabilirea modalității de raportare a incidentelor de către unitățile de învățământ către ISJ Bacău;
- implementarea unui plan de acțiuni concrete de conștientizare și prevenire a fenomenelor de violență și bullying în mediul școlar.

V. Plan de acțiuni:

Nr. crt.	Acțiuni	Responsabil	Termen
1	Prezentarea și transmiterea: <ol style="list-style-type: none"> 1. <i>Strategiei pentru reducerea fenomenului de bullying și violență în unitățile de învățământ din județul Bacău</i> 2. <i>Procedurii operaționale privind implementarea strategiei pentru reducerea fenomenului de bullying și violență în unitățile de învățământ din județul bacău</i> 	ISJ: <ul style="list-style-type: none"> • ISG, prof. Ana-Maria Egarmin • Inspector școlar, prof. Vînceanu Iulian 	08.02.2023

2	Transmiterea către unitățile de învățământ a bazei legislative privind acțiunile împotriva bullyingului și a violenței în școli.	ISJ: Inspector școlar, prof. Iulian Vrînceanu	08.02.2023
3	Solicitarea elaborării planului de măsuri privind prevenirea violenței școlare și a bullyingului (responsabili, termene de realizare, monitorizare etc.) de către toate unitățile de învățământ din județul Bacău și includerea acestuia în ROF	ISJ: Inspector școlar, prof. Dana-Elena Sturzu UÎ: Directorul unității de învățământ	13.02.2023
4	<ul style="list-style-type: none"> Constituirea/modificarea componenței Comisiei pentru prevenirea și eliminarea violenței, a faptelor de corupție și discriminării în mediul școlar și promovarea interculturalității și a Grupului de acțiune anti-bullying, de către unitățile de învățământ din județul Bacău. Raportarea către ISJ Bacău 	ISJ: Inspector școlar, prof. Dana-Elena Sturzu UÎ: Directorul unității de învățământ	13.02.2023
5	<ul style="list-style-type: none"> Desemnarea responsabilului privind monitorizarea și raportarea actelor de violență și bullying înregistrate la nivelul școlii către ISJ Bacău, dar și a măsurilor concrete luate pentru fiecare caz în parte. Comunicarea datelor de contact ale acestuia către ISJ Bacău 	ISJ: Inspector școlar, prof. Dana-Elena Sturzu UÎ: Directorul unității de învățământ	13.02.2023
6	Transmiterea actelor de violență și bullying înregistrate la nivelul școlii către ISJ Bacău	ISJ: Inspectorii teritoriali UÎ: Responsabilul privind monitorizarea și raportarea actelor de violență și bullying	La momentul producerii evenimentului și lunar
7	Operaționalizarea unui buton dedicat pe site-ul ISJ Bacău și a unui TEL VERDE anti bullying și violență școlară (cu un cont WhatsApp integrat)	ISJ: Consilier Roxana Cerghici și secretar Irina Roman	Permanent
8	Centralizarea raportărilor privind cazurile de violență și bullying înregistrate la nivel de școală și a măsurilor punctuale luate de către unitățile de învățământ din județul Bacău.	ISJ: Inspector școlar, prof. Iulian Vrînceanu	Lunar și la momentul anchetării evenimentului
9	Consultarea Consiliului Județean al Elevilor, Asociațiilor, Consiliului reprezentativ al părinților în vederea identificării de intervenții preventive comune privind prevenirea și	ISJ: Comisia ISJ	01.03.2023

	combaterea acestor fenomene		
10	Acțiuni de prevenție, de informare și formare ce vor fi implementate de consilierii școlari, cadre didactice, specialiști din instituțiile partenere (chestionare, dezbateri, întâlniri cu specialiști, workshop-uri, exemple de bună practică etc.)	ISJ: • Inspector școlar, prof. Iulian Vrînceanu • Inspector școlar, prof. Oana-Maria Droiman	Permanent
11	Monitorizarea îndeplinirii acțiunilor/măsurilor din Planul de acțiuni de către unitățile de învățământ	ISJ: • Inspector școlar, prof. Dana-Elena Sturzu • Inspector școlar, prof. Oana-Maria Droiman	Permanent
12	Implementarea de proiecte și programe educaționale de tip educație parentală și campanii de conștientizare precum „Artă și Sport, nu Bullying!”	ISJ: Comisia ISJ UÎ: Responsabilul privind monitorizarea și raportarea actelor de violență și bullying	Permanent

APROBAT,

în CA al ISJ Bacău

din ...8.02.2023

Inspector școlar general,

Prof. Ana Maria Egarmin

